
Niveau :  4ème (activité adaptée du manuel Sésamath 4ème )
Objectifs :   Introduire la notion d’équation
Durée estimée :  De 1 à 2 heures

Énoncé :
Problème n°1 :
Alice et Bertrand saisissent le même nombre de départ sur leurs calculatrices puis effectuent les programmes de calculs suivants : 
Alice multiplie le nombre de départ par 8 puis ajoute 7 au résultat obtenu.
Bertrand multiplie le nombre de départ par 6 puis ajoute 13 au résultat obtenu.
Ils s'aperçoivent alors que leurs calculatrices affichent le même résultat.
Retrouve le nombre de départ saisi par Alice et Bertrand.
Problème n°2 :
Chloé a envie de jouer avec Alice et Bertrand mais avec le programme de calculs suivant : 
Chloé multiplie le nombre de départ par 3 puis ajoute 30 au résultat obtenu.
Alice et Chloé cherchent quel nombre de départ saisir sur leurs calculatrices pour trouver le même résultat.
Peux-tu aider Alice et Chloé ?
Problème n°3 :
Bertrand et Chloé cherchent quel nombre de départ saisir sur leurs calculatrices pour trouver le même résultat.
Peux-tu aider Bertrand et Chloé ?

Modalités de gestion possibles :

Ces trois problèmes sont proposés lors d'une séance de 60 à 120 minutes. Les élèves ont un temps de recherche individuelle puis se mettent par groupe de 2 ou 3 pour analyser et faire évoluer les différentes stratégies. Des ordinateurs équipés d’un tableur sont à leur disposition. Un temps de régulation en plénière est prévu.

Commentaires :
Plus value du numérique pour les élèves :

Lors de cette activité l'aspect purement calculatoire ne doit pas entraver le travail de recherche et d'élaboration de différentes méthodes chez les élèves. La calculatrice et le tableur sont d'excellents outils pour cela.
Au delà de l'introduction à la notion d'équation, cette activité permet de voir évoluer l'élève dans sa recherche. En effet, le problème n°1 peut se résoudre mentalement. Le problème n°2 peut se faire sans trop de difficulté avec une calculatrice. Le problème n°3 est difficilement faisable sans un tableur qui fait de plus gagner beaucoup de temps. Mais bien plus que le temps gagné, c'est le besoin d'un nouvel outil qui se fait sentir chez les élèves. Ce nouvel outil, les équations, va réellement prendre du sens pour eux.
Lors de la synthèse en classe entière, le professeur pourra plus facilement introduire le vocabulaire lié aux équations (solution, mise en équation, …), recenser toutes les méthodes, les avantages et leurs limites.
Plus value du numérique pour le professeur :

L'enseignant met réellement les élèves en situation de recherche. C'est à eux de programmer les outils à leur disposition avec leurs propres stratégies. Les outils sont au service de l'élève et non l'inverse. De plus, on se place réellement dans une démarche socio-constructive. C'est l'élève qui va ressentir le besoin d'un nouvel outil pour résoudre un problème et progressivement le construire à son rythme. L'enseignant est "simplement" là pour l'accompagner dans sa démarche.
Capture d’écran :
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